

Отзыв на автореферат диссертации

Кульпинова Сергея Сергеевича, диакона,

представленной на соискание ученой степени доктора церковной истории

на тему:

«Предпосылки, возникновение, развитие и ликвидация обновленческого раскола в Западной и Восточной Сибири в 1920-х – начале 1940х гг. (на материалах Новосибирской, Томской, Иркутской и Читинской епархий)»

Проблема обновленческого раскола в Православной Российской Церкви, несмотря на ряд опубликованных в последнее 20-летие обширных монографий и защищенных диссертационных исследований, продолжает оставаться актуальной. Это обусловлено как не прекращающейся работой над формированием источниковой базы проблемы, так и необходимостью изучения особенностей возникновения, развития и прекращения существования обновленческих организаций в разных регионах Советской России – СССР.

Исследование диакона Сергея Кульпинова посвящено изучению различных аспектов истории обновленческого движения в Восточной Сибири, безусловно, отличавшегося особенностями. Автор уделяет внимание вопросам, ранее не рассматривавшимся как в церковной истории, так и в истории церковно-государственных отношений. Особенно следует отметить предпринятый автором анализ богословских идей сибирского обновленчества и их сравнение с обновленческой идеологией, церковными практиками и положением религиозных структур на всесоюзном и сибирском уровнях.

Безусловным достоинством диссертационного исследования диакона Сергея Кульпинова является обширная источниковая база, на основании которой оно было выполнено. Диссертант выявил и в большинстве случаев впервые ввел в научный оборот документы восемнадцати архивов: двенадцати государственных, трех ведомственных и трех личных.

Автором дан всесторонний анализ степени разработанности темы исследования, в котором учтены публикации всех этапов формирования историографии проблемы.

Автореферат представленной к защите диссертации дает представление об успешно реализованных автором методах и принципах исторической науки, что подчеркивает обоснованность выводов проведенного исследования. Важной составляющей богословской проблематики диссертационного исследования является в целом весьма редко проводимый, а в отношении обновленчества Восточной Сибири ранее никогда не осуществлявшийся богословский анализ воззрений обновленцев.

В автореферате представленной к защите диссертации автором корректно определены цель и задачи исследования, объектом и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования, научная новизна исследования и его научно-практическая значимость.

Диссертационное исследование диакона Сергея Кульпинова представляет собой значительный вклад в развитие церковной истории и заполняет большую лауну ранее не исследовавшийся проблемы обновленческого раскола в Восточной Сибири.

Шадрина Алла Валерьевна,
кандидат исторических наук,

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» (ЮНЦ РАН),
старший научный сотрудник,

г. Ростов-на-Дону, просп. Чехова, д. 41,
344006

тел. 8 863 250-98-25

email: bergson@yandex.ru

Подпись *А.В. Шадрина*

Заверяю:

Ученый секретарь ЮНЦ РАН
Буртсева А.И.

«20» *декабрь* 20*13*г.

